

Под знаменем Ленина

Орган Первоуральского городского комитета КПСС и Первоуральского городского Совета народных депутатов

Газета основана в 1931 году

№ 200 (11992)

Вторник, 19 октября 1982 года

Выходит пять раз в неделю. Цена 2 коп.

ЦЕЛЕВЫЕ КОМПЛЕКСНЫЕ - В ЖИЗНЬ

Восемь целевых комплексных программ разработано в городе на одиннадцатую пятилетку. Среди них особое место занимает программа по сокращению применения ручного труда. Она существует на предприятиях промышленности, строительства, транспорта и сферы обслуживания. На тридцати ведущих предприятиях города были обследованы все рабочие места, на которых трудится около 44 тысяч человек. Из них занято механизированным трудом 45 процентов, а 55 процентов — ручным. В результате реализации целевой программы будет механизирован труд еще 7,1 процента рабочих. Будет высвобождено 1032 человека. Уровень механизации к 1985 году по городу возрастет до 54,1 процента.

Близится к завершению второй год одиннадцатой пятилетки. Год юбилейный, он должен запомниться рабочему Первоуральску добрыми переменами. Особенно, если они касаются изменения в лучшую сторону условий труда рабочих. В этом отношении показателен динасовый завод. Он один из немногих полностью выполняет требования целевой комплексной программы. На это уже израсходовано более пятидесяти тысяч рублей. На предприятии внедрено три установки механизированной засыпки массы в прессформы фрикционных пресов, что позволило освободить от тяжелого ручного труда шесть прессовщиков. Продолжается освоение установок для пакетирования огнеупорных изделий в термоусадочную пленку. За девять месяцев упаковано механизированным путем более четырех тысяч тонн продукции. Внедрение установок позволило сократить ручной труд при погрузке вагонов МПС, сократить их простои.

Тяжелый ручной труд перекладывается на плечи новых современных машин и на заводе по ремонту горного оборудования. Там в последнее время появился целый ряд станков с числовым программным управлением, работа на них не требует особых физических усилий, менее утомительна, продукция производится высокого качества. В результате на предприятии получило «зеленую улицу» многостаночное обслуживание, а многие рабочие добились права пользоваться личным клеймом качества.

К сожалению, руководители целого ряда предприятий без ответственности относятся к выполнению целевой комплексной программы сокращения ручного труда. Даже на Новотрубном заводе, самом большом предприятии, показатели которого оказывают огромное влияние на обще-

городские, не укладываются в требования программы. За год здесь необходимо механизировать труд 409 рабочих, а механизирован только ста шестидцати. Планировалось израсходовать на эти цели около 680 тысяч рублей, а пока израсходовано 224 тысячи.

Ни рубля не затрачено на приобретение средств механизации в рудоуправлении. Хотя объем затрат должен составить шестьдесят тысяч рублей. Естественно, и люди здесь не высвобождаются. А целевая комплексная программа предусматривает ныне высвободить на предприятии с тяжелых ручных работ восемнадцать человек.

В производственном объединении «Хромпик» по целевой программе необходимо за год механизировать труд 81 человека, а пока это сделано в отношении семи рабочих. На Новотрубном заводе «Искра» вместо 29 человек высвобождено лишь трое. И, наконец, на заводе трубчатых строительных конструкций, где не хватает рабочих, облегчен труд лишь восемнадцати человек. На механизацию потрачено только пятнадцать тысяч рублей вместо 105,5 тысячи по целевой программе.

Назрела острая необходимость напомнить о последовательном выполнении целевой комплексной программы руководителям совхозов города. Один из секретарей партийных комитетов справедливо возмутился: «В совхозах совершенно не беспокоятся о механизации тяжелого ручного труда на уборке урожая. Надеются: приедут рабочие и все равно уберут все с поля. Иждивенческая позиция...»

В совхозе «Битимский», например, ныне должны были внедрить агрегат для погрузки и разгрузки картофеля в хранилище. С его помощью планировалось убрать 3120 тонн картофеля. Требовалось пустить комбайн и на сбор урожая корнеплодов со ста гектаров. Но и здесь ни агрегата, ни комбайна так и не дождался.

Целевая комплексная программа по сокращению ручного труда разработывалась на основе практического анализа на каждом рабочем месте. Взвешивались финансовые возможности предприятий. Таким образом, никаких оправданий у тех, кто их не выполняет, не должно быть. В программе четко оговорено, где, на каком участке и что конкретно надо механизировать. Много еще рабочих рук занято на вспомогательном производстве, погрузке, разгрузке, доставке сырья, материалов, готовой продукции. Так за чем же дело стало! База для выполнения программ на каждом предприятии имеется. Надо их выполнять!



* ФОТОРЕПОРТАЖ

Коллектив седьмого цеха Новотрубного завода не раз побеждал в юбилейном социалистическом соревновании. В этом большая заслуга коммуниста В. В. Галицких. Валерий Викторович — термист, партгрупорг бригады. Он ежемесячно выполняет нормы на 108 процентов. В. В. Галицких учится на пятом курсе металлургического техникума.



Двадцать лет трудится в цехе Б. В. Кошцева. Валентина Васильевна — старший контролер ОТК. Она награждена юбилейной ленинской медалью и тремя знаками победителя социалистического соревнования. В. В. Кошцева — член товарищеского суда.

На снимках: В. В. Галицких и В. В. Кошцева.

Фото А. Кедочигова.

ЗА 50-МИЛЛИОННЫЙ ФОНД БЕРЕЖЛИВОСТИ

З а б о т а о товарищах

Инженер производственно-технического отдела четвертого строительного управления Л. А. Дунина рассказала, что текущий год — достаточно урожайный на рационализаторские предложения. Внедрено 36 различных усовершенствований, которые помогли сэкономить более 50 тысяч рублей. К тому же есть предложения, направленные на улучшение условий труда, и тут экономический эффект, пожалуй, самый высокий, потому что они способствуют повышению производительности, и настроения рабочих. К таким следует отнести три предложения слесаря М. А. Буранова.

Немало электроэнергии, строительных материалов сэкономили пять усовершенствований энергетика С. М. Лунова, четыре предложения механика В. И. Сорокина и других рационализаторов, которые в четвертом строительном управлении 48.

М. ЛАРЬЯНОВСКАЯ.

Сокращаются трудозатраты

В городской 50-миллионный фонд экономики одиннадцатой пятилетки наши рационализаторы внесли в первом полугодии более 84 тысяч рублей. Из 22 предложений внедрено в произ-

водство 17. Они и дали этот немалый экономический эффект. По два-три технических усовершенствования предложили мастер Владимир Анатольевич Жарков, старший инженер группы подготовки производства Владимир Александрович Шербаков. Люди творческой мысли ищут и находят способы повышения эффективности производства, сокращения времени строительства — монтажных работ, экономии материальных и энергетических ресурсов.

Ныне крупное рационализаторское предложение подали начальник управления Валерий Анатольевич Иванов и главный инженер Юрий Николаевич Боровков. Они изменили конструкции фундаментов и опор канала кабельной эстакады в цехе рельсовых скреплений на Салдинском металлургическом заводе. Экономия превысила 21 тысячу рублей. Если расширять эту цифру, то получится, что благодаря внедренному предложению экономлено немало сборного железобетона, арматуры, цемента, битума, а трудозатраты сократились на 738 человеко-дней.

В. БОГДАНОВ, начальник сметного отдела второго управления треста Уралтяжтрубстрой.

Пример творчества

Механизмы даже при хо-

рошем к ним отношении все-таки иногда выходят из строя. Потому слесарю Владимиру Васильевичу Жилкину довольно часто приходилось заниматься малоинтересной и непродуктивной работой. Вручную он вырубал на валах штукатурных станций, растворонасосов, водоотливных насосов канавки. Много времени уходило на это, качество ремонта было низким.

Ныне Жилкин пришел к токарю Владимиру Александровичу Ведерникову и предложил вместе подумать, как можно механизировать эту операцию. Содружество токаря и слесаря привело к успеху. Они изготовили специальное приспособление к токарно-винторезному станку и попробовали нарезать канавки на валах. Получилось. Так родилось второе ныне коллективное рационализаторское предложение В. В. Жилкина и В. А. Ведерникова, внедрение которого намного повысило производительность труда и качество ремонта механизмов.

В нашем управлении 24 рационализатора. В текущем году они внесли 36 предложений, 15 из которых внедрены. Условный экономический эффект превысил 110 тысяч рублей. Старший прораб Ю. А. Федин внес 11 предложений, начальник производственно-технического отдела В. С. Ярин — 12. Они подают хороший пример технического творчества.

Н. КОРНИЕНКО, инженер третьего управления треста Уралтяжтрубстрой.



СОЗЫВ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

Президиум Верховного Совета СССР постановил созвать седьмую сессию Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик десятого созыва 16 ноября 1982 года в городе Москве.

ЗА РУБЕЖОМ

БЕРЛИН. На верфи «Варнов-верфт» в Ростке состоялась передача советским представителям нового грузового судна. Этот сухогруз — девятый из серии судов, предназначенных для перевозки грузов в условиях Арктики.

ЛОНДОН. Муниципальные советы 140 английских городов, которые объявили их территории «зонами, свободными от ядерного оружия», решительно отвергли требования кабинета консерваторов осуществлять какие-либо мероприятия по подготовке к защите от ядерной атаки. Они отказались также от участия в намеченных консервативным правительством крупномасштабных учениях гражданской обороны «Хард рок-82».

ПАРИЖ. Развернуть действия в защиту мира, за разоружение на всех уровнях, воспитывать молодое поколение в духе борьбы за мир, уважения других народов, сотрудничества между различными странами, чтить память тех, кто отдал свои жизни за свободу, за торжество мира. Эти призывы включены в заключительную резолюцию состоявшегося в Вердене учредительного конгресса международного союза городов — жертв войны.

ОТТАВА. «Нет — испытаниям крылатых ракет в Канаде!», «Канада должна стать зоной, свободной от ядерного оружия!», «Прекратить участие в производстве крылатых ракет!», «Под такими лозунгами в канадском городе Торонто состоялась массовая демонстрация протеста против втягивания Канады в орбиту опасных милитаристских приговоров США».

МАДРИД. По мере приближения всеобщих выборов в Испании, назначенных на 28 октября, в стране резко активизируется подрывная деятельность экстремистских организаций. Террористы устроили два взрыва у государственных зданий в Валенсии, причинивших значительный материальный ущерб. Две бомбы взорвались в городах Овьедо и Хихон в области Астурия.

ПРАГА. Согласно опубликованным здесь статистическим данным, население Чехословакии составило на апрель нынешнего года 15.361.685 человек.

(ТАСС)

ВНИМАНИЮ ДЕПУТАТОВ

21 октября с 10 часов утра во Дворце культуры и техники Новотрубного завода проводится ДЕНЬ ДЕПУТАТА. С 9 часов утра в здании горисполкома состоится совещание председателей, секретарей постоянных комиссий и руководителей депутатских групп.

С 14 часов дня в здании горисполкома и горкома КПСС проводятся заседания постоянных комиссий.

Курс
на бережливость

Комплексная бригада Валентина Родионова Змеява — одна из правящих на автобусах № 8. Тридцать два шофера ударно работают на перевозке грузов для управления производственно — технологической комплектировки траста Уралтяжтрубстрой. Всех их отличает бережное отношение к машинам, горючему. За восемь месяцев бригада сэкономила более трехсот пятидесяти литров бензина, этого количества достаточно для однодневной работы семи автомобилей. На очередном профсоюзном собрании водители постановили: 18 декабря, в день коммунистического субботника, выйти в рейс на сэкономленном топливе.

П. АГАПОВ,
председатель комитета профсоюза автобуса.

Названы
Комитеты

Комитет профсоюза экспериментального завода строительных конструкций и деталей подвел итоги социалистического соревнования в честь 60-летия Союза ССР за сентябрь. На заводском стенде появились фамилии победителей, и среди них те, что давно известны в коллективе. Словарь-сборщик Владимир Иванович Кадцын, токарь Евгений Александрович Павлов, профгруппа машинистов крана Евдокия Петровна Панчева. Они неоднократно признавались лучшими среди рабочих цеха металлоконструкций. А в соревновании трудовых коллективов призваны места присуждены цеху ремонта механизмов и автотранспортному участку.

Л. ПОПОВА,
инженер БЗСКЦДа.

Оказали доверие

На отчетно — выборном профсоюзном собрании железнодорожного цеха дирижабного завода нормировщика В. А. Крачковскую вновь предложили в состав комитета профсоюза. Многие годы назад Валентина Александровна пришла в этот трудовой коллектив и скоро завоевала уважение за энергичный и отзывчивый характер. Особенно ярко проявились организаторские качества В. А. Крачковской на посту председателя профкома цеха. Такое же доверие оказано ей и ныне.

Н. БЕРЕСТИН,
заместитель председателя комитета профсоюза завода.

На празднике
труда

Сотни новотрубичи участвуют в соревновании на приз знатной волеволицы О. Е. Коржильцевой. Лучшие из них были приглашены на праздник труда, который организовала комиссия по работе среди женщин, созданная в заводском комитете профсоюза. Славных тружениц тепло приветствовали заместитель директора предприятия Б. А. Мамаев, заместитель секретаря парткома А. С. Калкина и председатель профсоюзного комитета Г. А. Федотов. Участники художественной самодеятельности Дворца культуры и техники приготовили для женщин музыкальные подарки.

Л. СУРНИНА,
редактор радиовещания Новотрубного завода.

НА КОНКУРС:
К 250-летию
Первоуральска
**САМОЕ
ДЛИННОЕ УТРО**

Утро показалось ему долгим и серым. Поворотился с боку на бок, отводя взгляд от окна. Если встать и подойти, обязательно увидишь людей, спешащих на работу. Федору Иосифовичу теперь спешка ни к чему. — Все, Болдырь, баба. Ты нынче на особом положении, на пенсии. Можешь полежать, потом чайком побаловаться, — дражил он себя. И вспомнилось... Был он завраском плотником, дерево послушно подчинялось рукам, а вот душа томилась по металлу. Бывало, придет в цех, встанет у печи, глядит. — А ты не заглядываясь с завистью, — как-то раз предложил бригадир Иван Александрович Симмаков. — Преходи и нам. Через несколько дней он пришел в себя, увидел перепуганные лица: «Жив Федор, жив. А мы уж думаем...»

После войны Федор Иосифович Болдырь пошел учиться в вечерний металлургический техникум. Получил диплом, а с ним и новое назначение — старшим мастером. Вышел в отставку и ушел работать самостоятельно. Пудовые заслонки открывали вручную. Связывали и крючком вытаскивали пробки из расплавленного металла. В заводском музее хранится фотография: по случаю присвоения бригаде звания «Коллектива коммунистического труда» все принаряджены, улыбаются. Снимок этот некрепко осел в его памяти, как дорожка странника из жизни. Не забудется и другой эпизод: ему, сорокашестилетнему человеку, вручили партийный билет.

Теперь, когда успел кое-что сделать, мне не стыдно вставать в партийные ряды, — сказал он тогда товарищам. «Кое-что» Болдыря было оценено орденом Трудового Красного Знамени и другими наградами Родины.

«А за окном постоянно светло, Федор Иосифович взглянул на часы и мысленно перенесся на Новотрубный, в родной третий цех: «Пока я беззаботно предавался воспоминаниям, ребята там, у печки...» все вместе, дружно...» Быстро оделся и, забыв про возраст, пошел знакомой дорогой к проходной, уверяя себя: «быть не может, чтобы для меня дела не нашлось, не любое соглашусь». В цехе его ждали.

Н. ЛАРИОНОВ,
рабкор.

СОЮЗ НЕРУШИМЫЙ

**МОСКВА —
СТОЛИЦА СССР**

На фасаде Большого театра в Москве установлена мемориальная доска. На ней золотыми буквами увековечен исторический факт: 30 декабря 1922 года здесь состоялся I Всесоюзный съезд Советов, который принял Декларацию и Договор об образовании Союза Советских Социалистических Республик. Торжественно и празднично готовятся советские люди отметить юбилей своего многонационального государства. Как подчеркивается в постановлении ЦК КПСС «О 60-й годовщине образования Союза Советских Социалистических Республик», создание Союза ССР явилось живым воплощением идей Владимира Ильича Ленина, ленинских принципов национальной политики. Столько же времени — 60 лет — Москва является столицей СССР — социалистического Отечества всех народов. Их дружба и братство, заветные Лениным, были проверены и упрочены в ходе социалистических преобразований, закалялись в суровые годы Великой Отечественной войны, когда советские люди всех национальностей поднимались на защиту Родины. И тогда враг стоял у ворот столицы, Москву защищала вся страна. На передовые рубежи ее обороны приблились сформированная в Алма-

* Продовольственная программа — дело всеародное

**ТЕХНИКУ —
на службу урожаю**

В совхозе «Первоуральский» собран рекордный урожай зерна — по 33 с лишним центнера с гектара. Значительно выше среднегоплодного, 22 тонны с гектара, урожай картофеля. Заготовлено в подотрава больше плана сена. Так по всем культурам. Сверхуранный, против прогноза, снег усложнил уборку овощей с полей. И все же она идет к концу. Нынче высокие урожаи показали: большое внимание к агротехнике не проходит даром, оно окунается сторицей.

И все-таки достигнутое — не предел. Продовольственная программа требует расширять площади, а свободных земель в совхозе нет. Единственный выход — постоянно поднимать урожайность. А вот для этого возможности есть. В первую очередь, необходимо переводить хозяйство на промышленную основу. Государство дает очень много минеральных удобрений. Но вносить их надо грамотно, по потребностям полей. Изучить эти потребности помогает лаборатория. Есть такая и в совхозе «Первоуральский». Но ею не пользуются: поливают землю по прежнему на глазок. И подумайте, какая картина: ежегодно вносят по полной норме удобрений, а при поливе вода уносит немалую часть. А ведь простой прибор может показать, куда и сколько надо вносить удобрений, сколько лить воды.

Промышленное ведение хозяйства предусматривает минимум ручного труда, а то и полную его ликвидацию. Кое-что в совхозе сделано. Так, картофель перестали подот вручную. Это делают бороны. Но, к сожалению, даже в передовом хозяйстве применяется устаревшая технология, когда наряды с машинистами требуют много рабочих рук, особенно на уборке пропашных. А уборочные машины поступают чуть ли не ежегодно. Но аккуратно «пришартовать в аут» к стенке в механических мастерских, и техника, стоящая многие тысячи рублей, там дожидает свой век.

Действительно, многие машины не идеальны, требуют более тщательной агротехники. Скажем, чтобы работала марковская комбайн осенью, нужно весной хорошо взорвать пашню, чтобы семена ложилась на одышательные почвы. И. ЗИЛЬБЕРГ, инструктор городского комитета народного контроля.



Ате стрелковая дивизия под командованием генерала И. В. Панфилова, в рядах которой отважно сражались русские, казаки, украинцы, киргизы... Вместе с панфиловцами сражались под Москвой подмосковный полк коммунистической гвардейцы славного сына Беларуси земля генерала Ибра Л. М. Доватора, воины стрелковой дивизии полковника Г. О. Мартыросяна. Их подвиги живут в благодарной памяти потомков, имена героев увековечены в названиях улиц.

ГОД БОЛЬШИХ РАБОТ
(Очерк о строительстве Новотрубного завода)

Начало в № 153, 171). Пуск завода намечался на май 1932 года. Но уже за год до этой даты стало ясно — цех не поспевает. Причина тому было много: и поставщики подвели, и строители не справились с жесткими сроками — все ведь делалось вручную. Весна 1932 года была необычной. Она внесла серьезные изменения в организацию строительства: пять строителей перестали существовать; в самостоятельную единицу выделился действующий трубный завод. Единственным хозяином стройки стал Трубострой. Строительство перешло с подрадного на хозяйственный способ.

Март на исходе. Стройка кипит. Парфенов — он уже бригадиром стал — привел котельщиков на строительную площадку. — Это — котельный цех Трубострой, — указал бригадир рукой на длинный дощатый сарай. — Неказистая постройка, а работа в ней все же легкая будет. А вот и наш начальник цеха — товарищ Комаров. К котельщикам подошел высокий мужчина. — Здравствуйте, товарищи! — пожел каждому руку. — Вам повезло. Недавно плотники Вороничкина для нас построили этот цех. Теперь и спросу с нас больше. График поджимают, надо ускорить стыковку колонн, готовить новые.

Котельщиков угосваривать не надо. Они сразу же принялись за работу. Вскоре Комаров доложил начальнику стройки о готовности колонн к установке. И сразу возникла проблема: кто будет их устанавливать? Специалисты — монтажники на стройке нет. — Вы готовили колонны, скажите Комарову. Посовещавшись с Парфеновым. Решили установку колонн произвести с помощью мачты и ручных лебедок. Конечно, приимитивно, но другого варианта, другой техники не было.

Работа подвигалась медленно — за день устанавливали по две колонны. — Да вот колонный Дв с такими темпами нам цех не построить и за десять лет, — возмущался Белоусов, возглавлявший стройку. — Учите, товарищ Комаров, сейчас вопрос в том, быть или не быть производственным площадям, которые утверждены графиком правительства. Любыми методами необходимо ускорить установку колонн, дать фронт работы каменщикам. — Илья Андреевич, примите во внимание, — ответил начальнику Трубострой Комаров, — колонны устанавливаются котельщиками, а не монтажниками, все делается вручную. Белоусов, посмотрев на начальника котельного цеха, строго молвил: — У котельщиков уже есть опыт монтажа, значит, скидки не будет. Ручные операции механизмируем. Завтра мачту заменит пятитонный кран... Утром к строительной площадке, лязгая гусеницами и отбываясь, медленно приближался паровой кран. Многие не видели такой техники. Застропованная колесами, медленно опускала вынужденно вращавшуюся правую руку. Отвернула вращающиеся со шлангами болтами: «Майна!» — резко опустил руку бригадир. Колонна встала на место. Грануло многоголосое гуло! Народ радился — в работу вступил первый строительный кран. Монтажные работы по установке колонн подстроились блок ускорились. На строительной площадке волочило цеха работа шла полным ходом. Люди трудились на совесть. Зримо проступал каркас корпуса цеха: встали ряды колонны, поднимались стены из кирпича, воздвигались леса. И вдруг неожиданное: металла для ферм нет, монтаж перекрытий срывается. Создалась тревожная обстановка. Уложишь кровлю, и стихия уже не в силах вмешаться в ритм стройки. Работать под крышей легче и котлованы под оборудование можно копать без опаски. Приняли конструктивное решение: готовить деревянные фермы.

Ю. ДУНАЕВ,
инженер-металлург.

С ФОТОАППАРАТОМ ПО ГОРОДУ

Уютные старые дворники по улице Папанцев. Жители этих домов заботятся о благоустройстве, а летом их балконы утопают в цветах. В конкурсах на лучшее оформление балконов, проводимых обществом охраны природы, часто участвовали жители квартала. Фото Н. Малюшенко, преподавателя школы № 3.

площадей Москвы. Сегодня в столице СССР — городе более чем в восемь миллионов населения, какется, представляется география всей страны. Здесь есть Украинский бульвар, Минская, Ташкентская, Молдавская, Бакинская, Ереванская улицы, Рижская площадь. Увековечены имена лучших представителей культуры братских народов: набережная Тараса Шевченко, площадь Туманяна, бульвар Яна Райниса, улица Руставели... Москва олицетворяет единство народов Союза ССР. В ней проживают люди более 100 национальностей. К столице СССР, являющейся одновременно и столицей Российской Федерации, отослуду тануся нити экономических, научных, культурных связей. Здесь разрабатываются и утверждаются на сессиях Верховного Совета СССР пятилетние планы развития страны. Отсюда ЦК КПСС, Президиум Верховного Совета СССР и Советское правительство руководят всей жизнью нашего общества. Промышленное лицо Москвы определяют свыше 1700 предприятий. Они выпускают продукцию нескольких сот тысяч наименований, хорошо известную в 70 странах мира. Город производит за один день более тысячи грузовых и легковых автомобилей, две с лишним тысячи телевизоров, тысячу холодильников, 120 тысяч пар обуви, почти 70 тысяч часов, свыше двух миллионов квадратных метров ткани. Сегодня более 550 тысяч москвичей участвуют в соревнованиях под девизом «60-летию образования СССР — 60 ударных трудовых недель». В преддверии юбилея передовые коллективы столицы — и среди них автозавод имени Лихачева, завод «Манометра», «Москабеле», «Станкоагрегат», комбинат «Трехгорная мануфактура» и другие — выступили с инициативой провести 18 декабря коммунистической субботник, посвященный 60-летию СССР. Они призвали всех тружеников работать в этот день с максимальной эффективностью, на сэкономленных ресурсах, выпускать продукцию только высокого качества. Конкретными делами связана наша столица со всеми братскими республиками. Один из ярких примеров тому — помощь в строительстве метрополитена. Многие годы москвичи помогают проектировать и прокладывать подземные дороги в столицах братских республик и других городах страны. В свою очередь, перед пуском Калининской линии в Москве столичными метрополитенцами помогли белорусские и армянские коллеги. Ярким проявлением дружбы народов стала помощь пострадавшему от землетрясения в 1966 году Ташкенту. Ручку помощи столица Узбекистана протянула белорусским коллегам.

**ПЕРЕД ВЫБОРАМИ
В ИСПАНИИ**

В Испании в полном разгаре предвыборная кампания. 28 октября состоится голосование. Должен быть определен новый состав кортесов (парламента). 27 миллионов испанцев, имеющих право голоса, выберут 350 депутатов и 217 сенаторов. На места в конгрессе депутатов и в сенате (там назывался раньше) вступают в борьбу различные партии испанских кортесов, представляющие в общей сложности 8200 кандидатов, которые представляют самые различные политические партии страны. Предстоящие выборы будут внеочередными: срок полномочий кортесов, избранных в 1979 году, еще не истек. Однако глава государства король Хуан Карлос оказался вынужден пойти на роспуск нынешнего парламента и на назначение выборов за несколько месяцев до установленного конституцией рубежа. У него была иная веская причина: большинство депутатов в кортесах, принадлежавшее к правящей партии Союза демократического центра (СДЦ), в последнее время не переставало тягаться, пока не превратилось в меньшинство. Прозволил это ввиду раскола СДЦ.

Созданный в 1977 году видным политическим деятелем послефранкистской Испании Адольфо Суаресом, СДЦ сыграл заметную роль в жизни страны. При самом активном участии членов этой партии, согласившихся сотрудничать как с правой политической организацией Народный альянс, так и с левыми — социальными и коммунистами, была разработана конституция, которая окончательно перечеркнула фашистские законы диктатуры Франко. Было обеспечено осуществление основных буржуазно — демократических свобод.

Однако в дальнейшем на первый план все отчетливее стали выдвигаться разногласия между различными политическими силами, которые в свое время объединились, чтобы покончить с франкизмом, но дают каждая свой собственный ответ на вопрос, какой же должна быть в конечном итоге послефранкистская Испания. Возникшие противоречия все больше обострились ввиду экономического кризиса, который охватил весь капиталистический мир, не мог не затронуть и страну за Пиренеями. Размежевание началось и в самой правящей партии. В результате явного попрашения партийного руководства Адольфо Суарес в начале прошлого года отстранен от постов председателя СДЦ и премьер-министра. Правительство предприняло попытку переломить все время кризиса на плечи тружеников. В области внешней политики был сделан крен в сторону сближения с Соединенными Штатами Америки. Испания вступила в НАТО.

Левое крыло СДЦ сочло невозможным оставаться в рядах партии, проводящей такую политику, и создало собственную партию демократического действия. Вышли из СДЦ и политические друзья Адольфо Суареса. Они объединились в новую организацию под названием демократический и социальный центр. Отголоски от првительственной партии и представители ее крайнего правого крыла.

Обстановка в стране осложняется непрекращающимися протестами фашистских элементов, которые, пользуясь предоставленной им неограниченной свободой, плетут сети заговоров против молодой испанской демократии. Недавно были арестованы три высших офицера испанских вооруженных сил, которые — вместе с влиятельным членом советников — готовили государственный переворот. Новая попытка мятежа была сорвана. Однако обстановка в стране остается напряженной.

А. КРАСИКОВ,
(ТАСС).

Киргизскую речь можно услышать в стенах Государственного института театрального искусства имени А. В. Луначарского. Здесь на актерском факультете под руководством народного артиста СССР профессора А. В. Баталова подготовлена группа мастеров сцены для театров Киргизии. В будущем году из ГИТИСа выйдут молодые актеры и для Узбекистана. А подготовку специалистов кино для всей страны ведет Всесоюзный государственный институт кинематографии. О значении и роли Москвы хорошо сказал Леонид Ильич Брежнев: «Всем советским людям она дорога как столица нашей Родины, крупнейший центр промышленности, культуры и науки, как символ нашей социалистической державы». А. САФОНОВ, старший инспектор орготдела.

В ТОРГУЮЩИХ
Организациях

ЗАКУПАЮТ
У НАСЕЛЕНИЯ

В третьем квартале райопткарты и мясо-молочных продуктов у населения. В общей сложности населению заготовителями закуплено 145,3 центнера молока на 4100 рублей, 23,7 центнера мяса на 85 тысяч рублей, картофеля 420 тонн. Его весь заложил на зиму. Лучшее слагатки молока В. М. Пахнова, Е. В. Храмова, М. И. Шинцева, В. Н. Климов, Н. Г. Окладников. Каждый год заключают с райпо договоры и выполняют их аккуратно. А судят они заготовителями считается А. М. Воробейчик, В. В. Уфимцева, К. Н. Ендальцева, О. Л. Дядина, Ю. Г. Коржавина.

З. ЗЕНКОВА,
экономист.

К ЗИМНЕМУ СЕЗОНУ

Коллектив магазина № 25 горпромторга начал готовиться к зимнему сезону. В отделе «Культурари» поступила первая партия лыж, ботинок и крепления к ним, лыжные палки, санки. Наибольшим спросом у покупателей пользуются детские саночки со спинкой и сиденьями, лыжные комплекты для малышей «Пингвин».

Любителей конькобежного спорта ждут в нашем магазине беговые коньки с ботинками, а фигуристы — коньки 40—41 размер. К ближайшим дням ожидается новое поступление товара.

З. ФАЙЗРАХМАНОВА,
кассир-контролер.

ГОТОВИМСЯ
К ВЫСТАВКЕ

В Москве на ВДНХ открыта тематическая выставка «Научно — техническое творчество миллионов». В павильоне «Труд и отдых» отведено место и для первоуральского общепитовца. В скором времени здесь появятся стенд с фотографией, отражающей деятельность НПО треста сталей по осуществлению целевой комплексной программы.

В связи с этим в тресте столовых сейчас готовятся справочный материал по внедрению в производство малой механизации и автоматизации по выработке полуфабрикатов высокой степени готовности, фотографируются лучшие предприятия общественного питания, где успешно внедряются новые формы обслуживания, интерьеры кафе и столовых — все передовое будет отражено на выставке.

А. КУВАННИКОВА,
начальник производственного отдела.

ОФОРМЛЕНИЕ
ЗАКОНЧИЛИ

Новый продуктовый магазин в Коробельной роше после художественного оформления стал еще более привлекательным. Над «нарядом» его с усердием трудились художники горпитектора Н. Горшкова, И. Мальцева, Е. Караваева под руководством главного организатора В. Н. Скачилова. По его эскизам расписаны витрины, сделаны указатели в отделах, доска информации, оформлен кафетерий.

Л. ФОТОВА,
старший инспектор орготдела.

Новости культуры

Встречая рабочее пополнение

При Дворце культуры «Строитель» начал работу клуб по профориентации «Ориентир». Недавно состоялось его первое занятие «Вступая в рабочее братство». Более 50 выпускников СГПУ № 7, которые ныне стали членами большого коллектива завода железобетонных изделий и конструкций, были посвящены в рабочий класс. С напутственными словами, провожая своих питомцев в трудовую жизнь, выступил директор СГПУ № 7 А. В. Павлов. Ветеран труда, кадровый рабочий завода ЖБИК С. М. Вологов и директор предприятия В. Н. Антышев приветствовали молодое пополнение и зачитали приказ о присвоении юношам и девушкам звания рабочего.

Праздник закончился выступлением эстрадного и циркового коллективов художественной самодеятельности Дворца культуры.

Г. ШУТОВА,
заведующая детским сектором Дома культуры «Строитель».

С отчетными концертами

Во Дворце культуры и техники Новотрубного завода начались отчетные концерты творческих коллективов, посвященные 60-летию образования СССР. Для юных любителей музыки раз в месяц здесь действует лекторий «Волшебный мир музыки». Прошло очередное занятие. Ребята, которые посещают группы продленного дня при школах, и ученики школы-интерната пришли, чтобы послушать беседу о советских композиторах В. Шанском, Э. Ханке, Ю. Чичкове и других и познакомиться с их творчеством. Перед школьниками выступил вокально-инструментальный ансамбль «Колокольчик», который исполнил произведения этих композиторов. Этот концерт и явился творческим отчетом музыкального коллектива.

К следующему занятию лектория готовят программу оркестр народных инструментов.

М. ВОЛОБУЕВА,
заведующая внешкольным отделом Дворца культуры и техники Новотрубного завода.

Новые выставки

На днях в читальном зале центральной детской библиотеки закончился цикл чтений для октябрят по рассказам Б. Жидкова, чье 100-летие со дня рождения отмечено недавно. К этому событию здесь оформили выставку, посвященную творчеству писателя. Школьники прослушали беседы о Б. Жидкове и познакомилась с его произведениями.

А к Дню Конституции СССР для октябрят и пионеров также были оформлены книжные выставки. Для младших школьников она называлась «Таков закон». Учащиеся седьмых—восьмых классов познакомилась с выставкой «Советская Родина — детям».

Г. ПАНАСЕНКО,
старший библиотечник центральной детской библиотеки.

* Творческие коллективы — юбилею города



Художественная самодеятельность Коуровского леспромхоза подготовила программу к 250-летию Первоуральска. На снимке: выступает женский хор.

Фото Н. Булыгина.

* Твое свободное время

ХОРОШЕЕ НАСТРОЕНИЕ

Маркс сказал, что свободное время человека — это национальное богатство народа. Верные слова! Буквально ежедневно сталкиваешься с различным творчеством рабочих динасового завода и поражаешься его богатству и разнообразию. Есть у нас любители живописи, такие как бригадир слесарей Б. М. Чернецов и слесарь И. П. Махнев. В. М. Родин, В. Г. Кулаков, Л. И. Неверко увлекаются фотографией. В. И. Лынский прекрасно играет на фортепиано, а Л. С. Брагина — на мандолине. Е. М. Меньшиков, В. А. Тозик, С. С. Кудрявцев собирают старинные монеты, Ю. Д. Малышкина, Н. В. Вдовина сочиняют стихи. Многие женщины в свободное время занимаются шитьем, вышиванием, вязанием, ковроткачеством, прекрасно готовят, устраивают выставки кулинарных изделий.

Но самым распространенным на заводе увлечением стало садоводство и цветоводство.

Что может быть общего между металлом и цветами? Оказывается, есть. Иван Иванович Ватолин почти два десятилетия лет на заслуженном отдыхе, долгие годы работал токарем в механолитейном цехе. За достижение высоких производственных показателей в годы Великой Отечественной войны награжден орденом Красной Звезды. В музее трудовой и боевой славы завода есть снимок, на

котором Ватолин сфотографирован у Красного знамени завода, врученном Государственным комитетом обороны за большой вклад в выполнение заказов фронта в годы войны. Это уже стало историей...

Сейчас Иван Иванович, можно сказать, отдыхает. Как отдыхает? Более двадцати лет он разводит в саду гладиолусы. Мы часто с ним встречаемся и, о чем бы ни завели речь, обязательно разговор коснется цветов. Бывал я у него и дома, и в саду — просто волшебство! Белые, сиреневые, малиновые, вишневого, розовые стрелы прекрасных цветов! И что поразительно, Иван Иванович сам выводит свои сорта. В разговоре очень вежливо, услыша его любимое выражение: «Представьте, пожалуйста...», знаешь, что последует удивительный рассказ об истории какого-либо сорта цветов. Не для себя он разводит цветы, для людей.

Помню, как двое молодых людей решили подать заявление в ЗАГС. С каким восторгом смотрели они на букет гладиолусов, который преподнес им Иван Иванович. Он сказал тогда невесте: «Будь скромная, гордая и счастливая!» Вот так неброско человек дарит людям счастье, любит труд и красоту.

В том же механолитейном цехе на самом большом токарном станке работает токарь-универсал Евгений

Александрович Семенов. Крепок, средних лет, рабочие руки внушают уважительную зависть. Детали обрабатывает почти в тонну весом, а вот дома на своей усадьбе эти руки так нежны с растениями, что не верится, они ли управляют сложными станками.

Евгений Александрович разводит фруктовые деревья и кустарники: яблони, сливы, груши, облепиху, иргу, вишню, смородину, малину. Наблюдая его работу на участке, радуешься, что человек общается со своими питомцами, как с живыми существами. У каждого деревца, каждого кустика есть у него родословная. Знает он, как оформить крону, что и когда привить, когда подкормить, как предупредить болезнь... Да мало ли забот у садовода! Зато урожай у него самый весомый.

Часто говорят, что Урал суров, потому и нелегко вырастить здесь нежных южан. Евгений Александрович другого мнения: просто надо очень любить дело, тогда и невозможное станет возможным. Он не торгует плодами и саженцами. А уж если даст кое-что для разведения, будьте уверены, подарок приживется.

Таких увлеченных на Динасе немало. Они не только хорошо используют свободные часы, но и отличаются здоровьем, хорошим настроением.

А. КОБЯКОВ,
рабочий.

* В товарищеских судах

ВРАГ НАШИХ ДЕТЕЙ

Часто в товарищеском суде приходится разбирать жалобы о нездоровой семейной обстановке и, в первую очередь, об алкоголизме родителей. Иногда разъяснение того, что неправильным поведением люди сами наносят вред детям, оказывается для них совершенно неожиданным «откровением», они поражены, они не верят. И рассуждают примерно так: «Ну и что ж, что я выпиваю. Я ведь сам пью, а ребенку не даю. Если я увячу его с рюмкой, я его!» И не хотят родители понять, что, во-первых, со стопкой они своего ребенка могут увидеть довольно скоро. Дурной пример, как говорится, заразителен.

А, во-вторых, дело ведь не только в том, будет ли не будет пить ребенок.

Его здоровье в опасности уже из-за одной только запойно-дебильной обстановки в доме. Неблагоприятная, нервная семейная обстановка вызывает у детей различные нервно-психические расстройства. В детском и подростковом возрасте психические травмы переносятся значительно тяжелее, чем это бывает у взрослых. То, что для взрослых может пройти незамеченным, для ребенка с его еще неокрепшей нервной системой может оказаться тяжелой травмой.

Я уже приводила слова отца, который не заставляет пить ребенка и поэтому считает, что здоровью его не вредит. Только ли в этом дело?

В нашей стране есть все условия, чтобы дети росли

здоровыми, крепкими, жизнерадостными, все зависит от нас самих. И разве каждый человек не хочет, чтобы у него была нормальная семья, чтобы в ней росли здоровые и веселые ребята?

В нашем цехе работают такие родители, пьянство которых влияет на поведение детей. Товарищеский суд строго предупредил стропальщика В. Г. Юрасова, резчика Ю. Д. Мошевитина, наждачницу С. И. Шестакову, у которых по двое детей, резчицу В. Мансурову, у которой трое детей. Все они уделяют детям мало внимания из-за увлечения спиртным.

К. ЗУБКОВА,
член товарищеского суда цеха № 1 Новотрубного завода.

ИЗВЕЩЕНИЯ

20 октября в 9 часов утра в большом зале Дворца культуры и техники Новотрубного завода состоится городской семинар пропагандистов системы партийной и комсомольской учебы. Приглашаются слушатели городской школы агитаторов.

27 октября в 9 часов утра в здании металлургического техникума состоится городской семинар пропагандистов системы экономического образования.

Отдел пропаганды и агитации горкома КПСС.

Зам. редактора Б. И. ПРУЧКОВСКИЙ.

РЕКЛАМА И ОБЪЯВЛЕНИЯ

Кинотеатр «Восход». «ТРИ ДНЯ КОНДОРА» (2 серия). Сеансы: 9, 12, 15, 18, 21 час.

Кинотеатр «Космос». «АЛЕКСАНДР МАЛЕНЬКИЙ». Сеансы: 9, 11, 13-30, 15-15, 17, 19, 21 час.

Клуб филиала Новотрубного завода. «СМОТРИ В ОБА». Сеансы: 13, 18, 20 час.

Клуб Трумпоселка. «ГОЛОВА САНАТРУКА». Сеансы: 19 и 21 час.

Первоуральское бюро путешествий и экскурсий предлагает следующие путевки на ноябрь: Паневежис (Прибалтика) — с 23 ноября по 11 декабря (ж/д), стоимость путевки 218 рублей, Геленджик (ж/д) — с 18 ноября по 13 декабря, 210 рублей, Киев (ж/д) — с 16 по 25 ноября, 193 рубля, Москва — турпоезд по Прибалтике — с 19 ноября по 4 декабря, 226 рублей, Средняя Азия, турпоезд — с 8 по 25 ноября, 217 рублей. Проезд входит в стоимость путевки.

Первоуральское бюро путешествий и экскурсий организует поездки учащихся в осенние каникулы в г. Свердловск с посещением цирка и Театра музыкальной комедии.

47-я самостоятельная военизированная пожарная часть МВД Первоуральска приглашает на работу водителей пожарных автомобилей и пожарных.

Принятые обеспечиваются бесплатным обслуживанием. Жилплощадь по договоренности. Режим работы: сутки дежурства, двое суток свободных. Ежегодно предоставляется месячный отпуск с бесплатным проездом и дополнительное время на путь следования к месту отдыха и обратно. Созлаются необходимые условия для получения образования в средних и высших учебных заведениях.

За более подробными справками обращаться в бюро по трудоустройству (ул. 1 Мая, 10) или по телефону 2-51-33.

ВНИМАНИЮ АВТОМОТОЛЮБИТЕЛЕЙ!

Первоуральский участок «Рембыттехника» производит широкую автопокрышек. В зимнее время года шипованные автопокрышки — это надежно, выгодно, удобно! За справками обращаться по адресу: ул. Ватутина, 58, «Рембыттехника».

Первоуральский горпищеторг приглашает для переборки картофеля и овощей пенсионеров, домохозяек на полный и неполный рабочий день и учащихся 9—10 классов. Оплата труда сделанная.

Для жителей заурядной части города в связи с закрытием ледовой кухни по ул. III Интернационала продажа теста, кондитерских изделий организована в буфете столовой № 74 на лыжной фабрике с 11 до 17 часов, в субботу с 8 до 12 часов.

Срочно меняется 2-комнатная квартира (32 кв. м, 3-й этаж) и 2-комнатная квартира (24 кв. м, 2-й этаж) на 3-комнатную и однокомнатную квартиры. Обращаться по тел. 2-67-63, после 19 час.

Благодарим коллективы ПОЭЗРТО, столовой № 48, родных, друзей и знакомых, лично А. Ф. Бунакова, Р. И. Кузьмина, В. Г. Демидова, супругов Сбоевых, разделивших с нами горе и оказавших помощь в похоронах нашего любимого мужа, отца и деда Александра Афанасьевича Аликина.

Родственники покойного.

Администрация, партийная, профсоюзная и комсомольская организации трубопроводного цеха № 7 Новотрубного завода выражают искреннее и глубокое соболезнование мастеру энергоотдела Александру Никифоровичу Шаронову по поводу преждевременной смерти его отца

ШАРОНОВА
Никифора Григорьевича.



АДРЕС: 623100, г. Первоуральск, проспект Ильича, 21/40.
ТЕЛЕФОНЫ: редактор 2-15-72, зам. редактора 2-52-05, ответственный секретарь 2-14-94, отдел партийной жизни 2-52-83, экономический отдел 2-53-47, отдел писем 2-52-21, отдел культуры и быта, бухгалтер 2-53-71, директор типографии 2-46-55.